

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos. En G-rona 1 mes 6 rs., 3 id. 16. — En el resto de España y Portugal: 1 mes 9 rs. 3 id. 18. Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12. En Francia: trimestre 4 rs. No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

REDACCION. Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda. ADMINISTRACION. Calle de la Zapateria vieja núm. 4. Bajo. PUNTOS DE SUSCRICION. En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Insértese ó nó, no se devuelve ni aun original. Número suelto, 4 cuartos.

Seccion oficial.

La Gaceta publica una disposicion encaminada á corregir algunos de los vicios que se han notado en la ley provisional para el matrimonio y registro civil.

Tambien inserta una circular del ministro de la Guerra á los ejércitos de tierra, cuya síntesis puede concretarse en los siguientes párrafos de la misma:

El ejército va á pasar de la esclavitud á la vida libre, del servilismo á la democracia, porque ha pasado de la monarquia á la república, y en la república los soldados son ciudadanos, por lo que no tiene soldados forzosos, pues que el ciudadano es autónomo y la autonomia no se fuerza.

El momento de que no haya soldados forzosos ha llegado ya; la quinta está abolida, y los soldados que lo son todavía por aquel sistema injusto tienen su licencia en las cartucheras de las hordas carlistas. Seria cobardia el retirarse sin batir y vencer á los enemigos de la patria y de la libertad: no serian nunca libres, ni hombres, los soldados actuales, si venciese el carlismo, y yo tengo la seguridad de que los soldados de la república española no son cobardes, como de que harán con arrojo y sufrimiento una campaña de pocos dias, para retirarse á sus casas con el orgullo de su victoria, y sin tener la eterna vergüenza de haber abandonado la república y la libertad españolas, que hoy les están confiadas y mañana les estarán agradecidas.

El licenciamiento de los soldados actuales, y la formacion de un ejército libre de ciudadanos libres, es la base militar de la república que aspiramos á establecer, y la forma que muy pronto ha de tomar el nuevo ejército al terminarse la ya expirante campaña carlista.

Inserta asimismo el periódico oficial un decreto modificando el reglamento de la escuela flotante de cabos de cañon y condestables.

Por decreto, fecha 28 de abril, ha sido nombrado comisario de agricultura de la provincia de Santander, D. Gervasio Gonzalez Linares.

Se ha dispuesto que la orden dictada en 28 de febrero último, para que desde aquella fecha no se diera curso á ninguna instancia solicitando dispensa de los derechos que la ley exige por los títulos de licenciado y doctor en las diferentes facultades, se haga extensiva á toda clase de títulos que habilitan para el ejercicio de una profesion.

En vista del acuerdo tomado por la diputacion provincial de Castellon elevando á 3.000 pesetas anuales el sueldo que hoy disfrutaban los catedráticos numerarios del instituto de segunda enseñanza de aquella capital, el gobierno de la república ha resuelto dar las gracias á la citada corporacion por el celo con que atiende á los intereses de la segunda enseñanza, y que el referido acuerdo se haga público en la Gaceta de Madrid.

Asimismo ha dispuesto aprobar lo relativo á las asignaturas de topografía, agricultura y dibujo, y que como consecuencia del referido acuerdo, se expidan los títulos y confirmaciones respectivas con fecha 4.º de marzo anterior, á los actuales profesores.

Extranjero.

Lisboa. — Las últimas noticias de Montevideo alcanzan hasta el 4 de marzo. Segun ellas, la fiebre amarilla continuaba haciendo grandes estragos en aquella ciudad.

El comercio estaba paralizado. Las últimas noticias de Valparaiso, del 27 de febrero, participan el descubrimiento de una conspiracion en Arequipa.

En Bolivia triunfó Casimiro Corral. En la Paz, á consecuencia de las elecciones, hubo disturbios, resultando varios muertos y heridos.

Roma. — El ministro de Hacienda presentó ayer la dimision á consecuencia del acuerdo de la Cámara aprobando la proposicion relativa al establecimiento de un arsenal en Tarento, á la cual se habia opuesto el gobierno por razones de economia.

Bruselas. — En Gante estalló un grande incendio en el colegio de San Amando. La torre de la iglesia se ha destruido, incendiándose además dos casas contiguas.

Nueva York. — El general Ceballos ha salido para España.

Los prisioneros carlistas se amotinaron en Puerto-Rico, restableciéndose la tranquilidad despues de haber sido muertos algunos jefes y heridos otros.

Roma. — A consecuencia de la votacion de la Cámara de los representantes aprobando los gastos para el establecimiento de un arsenal en Tarento, el ministro de Hacienda ha anunciado el propósito de presentar su dimision.

Berlin. — La Cámara de los señores ha aprobado las leyes relativas á la disciplina eclesiástica.

Los obispos católicos prusianos se han reunido en Fulda para protestar contra dichas leyes.

GERONA 14 DE MAYO DE 1873.

TAMBIEN ALLÁ!

El mal ejemplo cunde con una rapidez asombrosa y lo que aqui se consintió y se sigue consintiendo en perjuicio, no de la república que es para nosotros *peccata minuta*, sino de la libertad, eso mismo se ha consentido y tal vez se sigue consintiendo en perjuicio de la patria, ¿en donde dirán nuestros abonados? nada menos que en Puerto-Rico, allí en donde el separatismo trabajará en grande para disolver el ejército y nuestros enemigos todos apurarán cuantos medios les sugiera su maldecida inquina con objeto de quitar al elemento Español toda cuanta fuerza y medios de defensa tiene, único modo de así poder en breve probar fortuna.

Vean nuestros lectores la gravedad de lo que sucede en la pequeña antilla, por lo que dice la siguiente carta que publica un colega madrileño:

Puerto-Rico 8 de Abril del 73.

Las noticias de España sobre la indisciplina del ejército y la benignidad con que han sido tratados los indisciplinados, no podia menos de reflejarse aquí, y así sucedió efectivamente, abofeteando un soldado del batallon de Madrid al capitán de guardia, el cual, por toda providencia lo metió en el calabozo y dió parte. Este batallon tenia una compañía en un castillo de guarnicion, otra en el otro, otra en un cuartel con el batallon de Cádiz, y las demás fuera de la capital. Se creyó un hecho aislado, aunque á mí me parecia que era un mal síntoma y no lo creí tan aislado. Esto fué á las cinco y media de la tarde, y á las ocho de la noche, cuando entré en el Casino, dió el abanderado del batallon que habian dado la orden á los oficiales de infantería de ir al cuartel, y que un

ayudante del general buscaba al primer jefe, y no sabian donde estaba; se dió la orden de ir todos los oficiales al cuartel, y fué una buena inspiracion, pues inmediatamente se mandó subir los oficiales á las compañías y se locó silencio por ser las nueve, pasando la noche la gente en tranquilidad; gracias á estar los oficiales en los dormitorios, segun supe despues.

Repito que desde el primer momento, y quizás sin tener un motivo en que fundarlo, creí que no era un hecho aislado lo sucedido, y en efecto, aquella misma noche supimos que en el mismo cuartel donde abofetearon al capitán, se repitieron otros hechos de insubordinacion, y estando ya presente el primer jefe, que trató de castigarlos, como lo hizo con un soldado, el cual prorumpió en gritos de *ese acabaron ya los escándalos, fuera galones, etc.* Al mismo tiempo, en el cuartel Nuevo, donde estaba el batallon de Cádiz, silbaron á los oficiales y les tiraron cascotes de botellas, en vista de lo cual se marchó cada uno por su lado pues estaban en el patio, incluso los jefes. El coronel jefe de la brigada entró en un dormitorio, donde le gritaron: *fuera ese indecente!* y habiendo preguntado quien habia hablado, le contestaron con una grosera indecencia y salió; subió el primer jefe con el revolver en la mano y le silbaron, y tambien se salió. A todo esto, las autoridades sin tomar medida alguna. Estos hechos llegaron á mi noticia á las doce de la noche por conducto del comandante del parque. Es de advertir que el dia antes habia aparecido un pasquin dentro del cuartel Nuevo, incitando á la rebelion. Con estas cosas ya se fué creyendo que no era aislado el hecho primero. Me consta que un distinguido oficial, viendo lo que pasaba, habló con su sargento primero hombre á quien tenia por muy honrado, y llevándolo aparte le hizo presentes los inconvenientes que aquí tendria una insurreccion para la integridad nacional, tratando por este medio de despertar en él el sentimiento patrio, como efectivamente lo consiguió, pues le dijo que aquel dia á las siete de la tarde debia haberse dado en la plaza del Pueblo el grito de *viva la república y la licencia absoluta,* pero que no habia ningun sargento comprometido; y no se habia dado el grito por haber á aquella hora pocos artilleros en la plaza, pues no se habian atrevido los infantes á hacerlo solos, y que estaba acordado darlo al dia siguiente á la misma hora, con ó sin los artilleros; que no creia que estos respondieran, pero si sabia que hacia tiempo se trabajaba la guarnicion, valiéndose de los atrasos en que está este ejército respecto á pluses, premios etc. El oficial aludido le recomendó mucha vigilancia y que tratara de convencer á la tropa de los perjuicios que traeria aqui una insurreccion.

A la mañana siguiente se quitó la cuartelada y se dejó salir la tropa á paseo. Por la tarde, á las siete en punto, empezaron los vivos en la plaza y afortunadamente los artilleros se separaron del grupo que los daba, y los oficiales que estaban allí aprovecharon este primer síntoma bueno, para darles la orden de irse al cuartel, como lo hicieron, aun cuando la lista no era hasta las ocho: se puso el batallon sobre las armas, hubo sus correspondientes carreras en las calles, cierre de puertas, etc., y á las 10 estaba todo tranquilo al parecer. El segundo cabo Enrile, fué á los cuarteles, y mas valiera que no hubiese ido, porque produjo el efecto contrario. El capitán general no tomó mas disposiciones que pedir unos botes para en caso de apuro poder trasladar su familia á un barco. No se ha fusilado á nadie ni creo que se fusile. En ningun cuartel hay precauciones mas que en el de artillería, en el que sigue la mitad de los oficiales vigilando dia y noche. Se han mandado fuera las

compañías que al parecer estaban mas comprometidas. Cada día tenemos peores noticias, pues se comprende el miedo que reina en las altas regiones y lo dicen descaradamente. Hay noticias de los destacamentos y regimientos que están fuera, donde ha habido excesos semejantes, y como por el general y demás jefes se le ha dado el carácter de borrachera y deseo de cobrar los pluses, se ha dado una orden general hoy, en que se trata de atraer al soldado exclusivamente, dejando los oficiales en las astas del toro, pues se dice que en cuanto el general ha sabido sus quejas, ha dispuesto que la Hacienda dé á los cuerpos ciento y tantas mil pesetas para que les abonen todos los pluses.

El efecto no se ha hecho esperar. Como la orden se copia por la mañana y se lee por la noche, ya estaban sin duda enterados, y en una compañía esta noche, al acabar de leer la orden, se ha adelantado un artillero reclamando sus pluses hasta el día. El oficial de semana ha tratado de convencerlo de que mientras no vinieran abonados de España no podía ser y que la orden (como es verdad quería hacer referencia á los del año 7), que ellos ya habían recibido y los demás cuerpos no. Insistió el artillero diciendo que lo mandaba el capitán general, y notando el oficial murmullos, cortó la discusión por lo sano, y aprovechándose de algunas palabras insolentes del artillero, lo metió en el calabozo, con lo cual se cortó la cosa por el pronto; pero el fuego está latente, y esta gente, que desde el principio no se ha aconsejado mas que de los que figuran en el partido filibustero, sigue asesorándose de ellos y no comete mas que desaciertos y torpezas sobre torpezas. Así es que veo la situación muy mala y sin apoyo arriba es imposible contener esto.

Vino la orden de libertad á los esclavos y hubo su poquito de manifestación, y es otra de las armas de que se han valido, decirles á los soldados que ya no quedan mas esclavos que ellos. Estamos en plena dominación filibustera y por contera el ejército maleado y con síntomas de insurrección. Respecto al general no sé que decir. No se concibe lo que hace después de lo que se le ha dicho, y me consta que se le ha dicho: sólo añadire que á estas fechas sabemos ya que ha abortado la cosa y que hay varios sargentos presos.

En fin, llevamos siete días de estas historias y todavía no se ha tomado mas determinación que la de dar la orden general de que he hablado y eso hoy; así es que la situación de los oficiales no puede ser mas violenta.

Hoy se han recibido telegramas de Europa, que dicen está relevado este general por Primo de Rivera, agregando á eso que siguen los desórdenes é impune la indisciplina del ejército.

No veo, pues, esperanza alguna de mejora. La situación es todo lo oscura y alarmante que puede ser. Quiera Dios dar á este gravísimo conflicto una solución la menos desastrosa posible.

Ya lo ven los buenos Españoles que leen *La Lucha*; aquí todo se acumula para concluir con nuestra libertad y con nuestra honra. Lo que nos dice la anterior carta no puede ser ni mas grave ni mas desconsolador para los buenos hijos de España; estamos en ultramar en pleno imperio filibustero, sino en Cuba porque allí los voluntarios sabrían poner remedio al descaro de los Yackis, en Puerto Rico, en donde el elemento separatista, el partido infame anti Español reúne, al descaro y cinismo que le caracteriza, el apoyo é influencia moral en las altas regiones, merced á ese puñado de traidores que á fuerza de arrastrarse como los reptiles por las antesalas de los ministerios y de humillarse ó vender amistad ciega, consiguen crear atmósfera de hombría de bien en su favor y alcanzar para los canales de ultramar cuanto se les antoja, y esto lo hacen lo mismo si manda Ruiz Zorrilla que ahora, pero nunca lo han hecho mandando el partido conservador, el verdadero partido nacional, y nunca lo han hecho, porque entre nosotros no hay imbéciles que se dejen enganar con frases alagadoras y huecas, sino hombres dispuestos á mandar á enhorramala por lo menos á los que por un plato de lentejas han vendido su honor y su conciencia.

Al gobierno de la república toca evitar la catástrofe que se vislumbra en el horizonte de Puerto Rico; á él corresponde en primer lugar, el disipar la tormenta que señala el barómetro separatista; su palabra, su dignidad y su honra están empeñadas en este asunto como comprometidas están la honra, dignidad y altivez injénita de esta hoy desventurada nación.

Los enemigos de la integridad nacional se concertan y se preparan para deshonrarnos; la indisciplina del ejército y las debilidades de los hombres del poder, contribuyen á la empresa: ¡hay de la república si el golpe sale bien á esos infames!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE *La Lucha*.

Sr. Director de *La Lucha*.
Torroella de Mongri 12 Mayo de 1873.

Muy Sr. mio: los federales de esta villa, divididos en dos bandos, apoyando el uno la candidatura de D. José T. de Ametller, contra la de un individuo de esta villa que había sonado ir á las Cortes, no sin grandes desazones y disgustos por parte de unos y otros, han llegado á una union, gracias á cierto escrito que han dado en llamar manifiesto firmado por el ex secretario municipal de Palafrugell, secretario hoy del gobierno civil de Madrid (¡jamás el célebre Leotart con sus trapecios dió salto mayor!) y decidido campeón contra la empleomanía, D. Eusebio Corominas, que ahundó las voluntades, excepto las de una corta minoría que se ha mantenido firme en no votarla, dando sus sufragios al Sr. Ametller, recordando que en su concepto no los merecía un hombre que dedicaba, en su época de propaganda, gran parte de sus discursos *combatiendo á los presupuestivos, chupópteros, sanguijuelas de la nación etc. etc.* denigrantes epítetos con que denominaba á los que comían del presupuesto y que hoy caen sobre él con mas fuerza y razón de lo que caían sobre aquellos victimas de sus denuestos.

No obstante, los electores federales de este distrito le votan y por las noticias que hay de algunas localidades de importancia, como Bañolas y La Escala, es casi seguro el triunfo de su candidatura.

Aquí se ha dicho que en una reunion preparatoria habida de comisionados de diferentes pueblos del distrito, los de Celrá se negaron á votarle, si no se comprometía entre otras cosas, á no admitir empleo alguno del gobierno. Si esto es cierto, el pueblo de Celrá demostró ser mas consecuente y mas político que todos los restantes del distrito.

El resultado de la eleccion de ayer fué de 301 votos para Corominas y 11 para Ametller. Muchos me parecen los del primero; pero es el caso que así consta.

La Provincia trata de defender al celoso Administrador de Correos de esa ciudad el ex radical señor Quet, suponiendo que el corresponsal de Torroella afirma lo que no sabe. El caso que cita *La Provincia autorizada y enterada* por dicho Administrador, fue efectivamente una equivocacion del conductor de las balijas, trocándolas en Verges en el momento de dar la de esta villa al peaton que desde aquel punto nos la trae; pero no es este el caso á que en mi anterior me refiero.

¿Puede el Sr. Quet echar la culpa al conductor cuando la correspondencia de *La Escala* vino dentro de la balija de Torroella y viceversa?

¿Puede el celoso Sr. Quet ó su amiga *La Provincia* disculparse ó disculparle con el pobre conductor de que, dentro de un paquete dirigido á D. Casimiro Astrana, gobernador de las Islas Medas, se encontrase este señor con varias cartas dirigidas á distintos particulares de Torroella, mientras que el resto de la correspondencia estaba en *La Escala*?

¿Es esto servir bien? ¿Cumple con su deber ese señor empleado ex radical ó radical á secas?

Repto lo de mi anterior. El empleado que sabiendo cobrar, no sabe ó no quiere desempeñar su cargo cual corresponde, que le echen fuera y busquen otros, que no faltan, mas diligentes ó mas inteligentes; y como por lo visto dicho Sr. Quet no sirve para el caso; y como en el servicio de correos semejantes faltas pueden ocasionar gravísimos perjuicios,

seria muy justo, justísimo que teniendo en consideracion que el interés público está por delante del interés de ese Sr., se le reemplazase por otro que, á la par que cobrara, cumpliera con su deber con mas escrupulosidad.

Ciudadana *Provincia*, al buen callar le llaman Sancho y en ciertas cosas lo peor es meneallo. Esto debia V. aconsejar á su amigo Sr. Quet cuando la enteró y autorizó para desmentir al corresponsal de *La Lucha*, pues este dijo y dice lo que sabe y supo y sabe lo que dice. Conocida como es de todo el mundo su gran imparcialidad, su celo por el bien público, á sabido lo enemigo que es V. de toda clase de camarillas, el odio que V. profesa á las influencias y el gran espíritu de justicia que siempre en V. se ha notado, estoy seguro que en su próximo número, va á dedicar un puesto en sus columnas pidiendo, con la fuerza de argumentacion que tanto la caracteriza y con la energia en V. proverbial, la destitucion del señor Quet. Suplico á V. que no lo haga, y espero que no dejará de dar gusto al desmentido corresponsal de Torroella.

Vamos!... sea V. compasiva!
De V. su afmo. S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal

GACETILLA GENERAL.

Ayer recibimos cuatro correos de una. En la última hora encontrarán por hoy nuestros lectores, lo principal que ha ocurrido estos días.

—Anteayer obtuvo el candidato Riera en Anglés 196 votos contra uno que tuvo Puigoriol.

—Las noticias que circulan sobre la columna Cabrinety son graves en demasia. Antes de decir una palabra sobre lo que llega á nuestro conocimiento, queremos indagar la verdad de las versiones que circulan.

—Casi nulas son las noticias que recibimos de los distritos electorales de esta provincia á causa de la incomunicacion en que vivimos. Veremos si mañana podemos decir algo á nuestros lectores.

Remitido.

Sr. D. Joaquin Ruiz y Blanch.

Muy señor mio: Espero de la bondad de V. se servirá insertar en su periódico el siguiente escrito, por lo que le quedará agradecido su afectísimo servidor Q. B. S. M.—Alfonso Roger.

D. Juan Quintá alcalde de Massanet de Cabrenés, por destitucion del que lo era por el voto del pueblo, al explicar á su manera los echos ocurridos en Massanet mientras los carlistas estuvieron en aquella villa, ha dicho, según se desprende de su escrito inserto en el periódico *El Ampurdanés* del día 8 del corriente, que la mayor parte de los ex voluntarios de Roger, junto con uno de sus hijos alternaban con los partidarios de D. Carlos, durante el tiempo que permanecieron en el pueblo: esto es falso, por mas que lo diga el alcalde no popular de Massanet, pues que todos ellos, con muy raras excepciones, motivadas, huyeron y se escaparon.

Yo que me honro de ser uno de los hijos de don Ramon Roger, después de dejar consignado que me encontraba aquí al lado de mi Padre cuando los carlistas estaban en Massanet, debo decir algo sobre la inocente intencion de dicho alcalde, al distinguir á un hijo de Roger nombrando tan solamente á el entre tantos como dice que alternaban con los partidarios de D. Carlos: debo decir pues; que mientras mi hermano, que es un jóven de corta edad, salia de casa descalzo y medio vestido huyendo de los carlistas que ya entraban en la villa, la familia de Quintá gozosa y engañada para visitar á los carlistas, se presentó á la misma empleando al efecto un cuarto de hora de camino: que mientras mi hermano era perseguido por estos, D. Juan Quintá alcalde paseaba por aquellas calles espontáneamente é iba y venia de su casa muy tranquilo: que mientras la casa de mi Padre fué invadida y registrada escrupulosamente por los carlistas, la de Quintá no fué visitada tan solamente; pero fué arrestado según él dice. ¿Y porqué se dejó arrestar? ¿Y porqué se presentó en la villa vieniendo como vive en una casa de campo, que por su situación, se presta perfectamente á toda evasión?

¿No podría decirse que todas estas cosas fueron espontáneas, premeditadas, é indignas de la autoridad que representa? ¿Y no constituyen todos ellos una farsa de mal género, una farsa indigna, encaminada á manchar y embrutecer la brillante historia de un gran pueblo siempre liberal, siempre resistente á los enemigos de la libertad, y sin que jamás haya transigido con la bandera absolutista? Además; ¿por qué habiendo entrado los carlistas en Massanet á las 10 y media de la mañana, no se despachó el parte de su entrada hasta las 4 de la tarde? ¿Y por qué habiendo entrado de nuevo los carlistas en Massanet á las 4 de la mañana del día de ayer, no llegó aquí el parte hasta las ocho de la noche? Vamos, esto es muy significativo, y lo cierto es que mientras mi Padre ha tenido que refugiarse aquí con su familia, el hombre de la salud y república, el republicano de nuevo cuño, continúa muy tranquilo y confiado en su casa. ¿Y quien es, qué es, ni que puede esperarse de un hombre que así se conduce, y se atreve luego á llamar salvajes á los carlistas, se presenta á estos entregándoles el dinero que piden, y deprime de una manera rencorosa á los voluntarios desarmados, que cada uno de ellos vale tanto como el, cuando menos, y que todos juntos valen incomparablemente mas que él? Nada: cosas de un pobre hombre que muchas veces como, en la ocasión presente, son funestas para los pueblos.

No importa que el referido Quintá haya pretendido desfigurar y negar lo ocurrido en Massanet durante la permanencia de los carlistas, porque los hechos son públicos, y es caprichoso y torpe quien intenta negar su evidencia, pues que público y evidente es, que entre otros de los voluntarios desarmados que fueron perseguidos, sañe en mano y tiroteados por los carlistas, pueden citarse los nombres de Juan Sabà, José Banaet, Miguel Oms, Jaime Sagner, y Martín Sagner y Durán, Teniente de Alcalde destituido, quien milagrosamente pudo salvarse de un golpe de sable que le dió un soldado de caballería al saltar una pared.

La sopa boba que se comía en Massanet y de que habla el comunicante, no era del gusto de los carlistas, y por esto no quisieron nunca probarla, por que sabian que les habia de producir una mala digestion: prefirieron pues disfrutar del pastel laxante que confeccionó el prisionero de las 17 horas, y del que supieron aprovecharse maravillosamente aquellos señores.

Figueras 11 Mayo de 1873.—Alfonso Roger.

ULTIMA HORA.

Ayer recibimos cuatro correos de Madrid, corres-

pondientes á los dias 5, 6, 7 y 8 y cinco de Barcelona de los dias 6, 8, 9, 10 y 11 del actual.

Como á resumen de todo cuanto de notable ha ocurrido en este interregno de incomunicacion, publicamos lo mas notable que los partes de la prensa asociada contienen, en todos los los números ayer llegados. Dicen;

Madrid 6 de mayo.

El general Nouvilas declaró ayer á una comision de los manifestantes, que antes que hombre político era jefe del ejército. El presidente retiró entonces el voto de confianza que se hacia estensivo al ministro de la Guerra.

El discurso pronunciado por el general Nouvilas despues de tomar posesion de su ministerio, ha causado excelente efecto.

La circular del general Nouvilas ha sido dignamente recibida en todos los círculos políticos.

El hijo del general Prim ha sido declarado de reemplazo.

Ha ocurrido algun desorden en Brihuega (Guadalajara) de escasa importancia; el juzgado entiende en el asunto.

Asegúrase que el intendente del Pretendiente ha huido, llevándose una respetable cantidad.

El general Moriones sustituirá al general Nouvilas en el Norte.

Se ha publicado en la Habana el reglamento para la abolicion de la esclavitud, produciendo buen efecto.

Madrid 8 de mayo.

El manifiesto de la comision permanente de la Asamblea dice así;

A LA NACION.—Los representantes del país que suscriben, individuos de la comision permanente de la Asamblea, forzados á un penoso silencio por razones de altísimo patriotismo, durante los dias criticos que acabamos de atravesar, creen un deber indeclinable de honra y dignidad declarar ante la nacion:

1.º Interin llega el momento en que los miembros de la comision, dispersos y perseguidos, puedan reunirse para acordar lo conveniente, protestan pública y solemnemente contra el decreto de 24 de abril disolviendo la comision nombrada por la Asamblea nacional.

2.º Rechazan las erróneas suposiciones vertidas, tomadas como pretexto para cometer violencias contra una resolucion tomada constitucionalmente.

3.º Declaran, la mano puesta sobre el corazon y bajo su palabra de honor, que todos sus actos se han ceñido estrictamente á los límites del mandato impuesto por la Asamblea.

4.º Ni un momento faltamos para con el Poder ejecutivo á las consideraciones y respetos que los poderes públicos se deben entre sí.

Y por último, particular y exclusivamente nos reservamos el derecho de exigir la responsabilidad á los ministros del Poder ejecutivo ante la represen-

tacion Nacional legítimamente congregada, así como perseguir ante la justicia á los autores del inicuo y escandaloso atropello perpetuado en la noche del 23 de abril último.

Madrid 6 de mayo de 1873.—Sardoal.—Molins.—Echegaray.—Mampeon.—Salaverria.—Collantes.—Romero-Ortiz.—Vargas.—Machuca.—Beranger.—Cayo Lopez.

Las firmas se han aumentado hasta el número de 15. Espérase que la firmen 24.

Madrid 9 de mayo.

El presidente de la Asamblea ha publicado una protesta-manifiesto. En ella esplica su conducta: dice que aceptó lealmente la dinastía como un medio de salvacion del país, y que será siempre radical; censura al gobierno y aplaza la esplicacion de los detalles para cuando pueda hacerlo la comision y termina declarando que abandona la política.

El señor Topete se ha presentado espontáneamente en las prisiones militares, donde permanece.

El señor Jove y Hevia ha protestado contra la disolucion de la Asamblea.

En Cuba las tropas han destruido todos los campamentos que tenian los insurrectos en Pedro Galon, causándoles 16 muertos y muchos heridos; persiguiendo y alcanzando despues á los grupos dispersos. Ha habido además otros encuentros ventajosos.

Hablase de una nueva y desgraciada sorpresa ocurrida á las tropas.

Madrid 10 de mayo.

La protesta de la comision de la Asamblea cuenta 180 firmas.

Dícese que se halla estendido el decreto para que se cobre un trimestre anticipado de contribucion.

Créese que el gobierno rebatirá la protesta de la Asamblea.

El resultado de la votacion en el dia de ayer, en los cinco colegios de esta capital, fué el siguiente:

Colegios

Riera	56	29	15	38	20
Puigoriol	16	16	9	33	12

Han tomado parte en la eleccion 244 electores.

El resultado de la votacion en Amer el primer dia fué el de 404 á favor del Sr. Puigoriol contra 54 que obtuvo el Sr. Riera.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Formeet
Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, & c.
Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

GRAN BARATURA.

ARMAS.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

ESCOPETAS.

Sistema fouché. 2 tiros de 300 rs. á 4000.
Id. id. 4 tiro de 200 rs. á 400.
Piston. 2 tiros de 240 rs. á 600.
Id. 4 tiro de 400 rs. á 200.

REVOLVERS.

De 6 tiros con puñal. de 400 rs. á 460.
De 6 tiros. de 50 rs. á 460.
Pistolas arzon, 2 tiros, el par. 200 rs.
Id. id. 4 tiro, id. 400 rs.
Cachorrillos, 2 tiros. 40 rs.
Id. 4 tiro. 14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.

Cordones encarnados y negros para revolvers á 8 rs. uno.
Reciamos para Codornices á 3 y 4 rs. uno. 40.

CASA DE BAÑOS.

Quedan abiertos desde hoy 14 los situados en la plaza de San Agustín número 3.

Venta.

En el cuartel de la Guardia Civil de esta capital plaza de Lladoners, se efectuará en pública subasta el día 17 del actual y á las 12 de su mañana, la de un caballo de desecho.

FOLLETIN DE «LA LUCHA.»

LA LIBERTAD.

CONFERENCIAS POPULARES

por
JOAQUIN RUIZ Y BLACH,
DIRECTOR

DE
LA LUCHA.

TERCERA EDICION.



GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment,
Independencia, 15, bajos.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de muchos y laboriosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insuperables, haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, preparó un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Gandron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA: — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopapas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VUJGA
RESPIRADO
COQUETECHE Ó TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
EN LOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua:
AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (efluencia estrema).

FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES
CATARRO DE LA VUJGA

El Alquitran de Guyot (Gandron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en las principales hospita-les de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRERE, Rue Jacob, 19.
En Sevilla, Farmacia de la Vinda de Espinosa.
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

RESTAURANT DEL COMERCIO.

LLAGOSTERA.

Dr. DOMINGO PALE, dueño del Café Nuevo de esta villa, calle de la Carretera, participa que acaba de abrir un Restaurant en el citado edificio; y tiene el honor de ofrecer al público su nuevo establecimiento, en el que se servirá con todo esmero.

Para comodidad de sus favorecedores cuenta con espacioso y elegante local, buen servicio de mesa y cama, y personal para servir á todos los que le honren con su confianza. — Domingo Palé.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Curá radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones